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Notulen Algemene Ledenvergadering –  29 januari 2019
Locatie: MAA – Maastricht 
Tijd: 	18.00 – 19.00 uur (ontvangst 17.30 uur)
Themabijeenkomst: 19.00- 21.30 uur

Aanwezig: 46 deelnemers.
Agendapunten

1. Opening en welkom

Voorzitters Karin Dolmans en Gerrit-Jan Meulenbeld openen de vergadering en heten de aanwezige leden namens het bestuur van harte welkom op de jaarlijkse algemene ledenvergadering, waarin het bestuur zich verantwoordt over het afgelopen verenigingsjaar en de begroting voor het nieuwe verenigingsjaar voorlegt. Hij benadrukt dat deze avond ook een gelegenheid is om vooruit te kijken op het komende communicatienetwerkjaar en vooral ook om ideeën uit te wisselen. 

2. Notulen ALV 2018

Er zijn geen opmerkingen over het verslag / notulen van de ALV 2018. 

3. Verantwoording 2018

Een overzicht over het afgelopen jaar. De afgelopen maanden is een stijgende lijn te zien in de deelname aan de bijeenkomsten. Voor sommige bijeenkomsten hadden we een maximaal aantal deelnemers en die plaatsen werden met gemak gevuld. Helaas is ook geconstateerd dat van alle leden ongeveer de helft niet naar een bijeenkomst komt. De vereniging heeft 245 leden en 138 van hen namen één of meer keren deel aan een bijeenkomst. Helaas is er geen vergelijkingsmateriaal voor handen om te weten of dit veel of weinig is. Wel blijkt dat er leden zijn die het belangrijk vinden dat het netwerk bestaat en er zijn leden die daarvan ook vakinhoudelijk of qua netwerk willen profiteren en eraan willen bijdragen. De sfeer tijdens bijeenkomsten is positief en enthousiast. De Programmaraad heeft eer van haar harde werk. De vele avonden die besteed worden aan discussies over de inhoud, het benaderen van sprekers, het voorbereiden, het selecteren van een goede locatie, het begeleiden van de bijeenkomst en de nazorg hebben effect. Er staat een enthousiast, gezellig én productief gezelschap!
Vervolgens neemt penningmeester Yolanda Dols het woord voor voor de financiële verantwoording van 2018.
De financiële doelstelling is in 2018, op 350 euro na, gehaald. Daar waar 2017 in het teken stond van het jubileum was 2018 een ‘rustig’ financieel jaar zonder echte financiële bijzonderheden.
In 2017 is tijdens de ALV al aangegeven dat ons uitgangspunt een jaar lang zonder contributie- inkomsten te kunnen functioneren hebben los gelaten. 
De bedoeling is wel om het vermogen weer iets te laten groeien, maar dat is geen doel op zich. In 2018 is dit helaas niet gelukt. We hebben te kampen gehad met minder inkomsten (contributie inkomsten) dan we aanvankelijk begroot hadden. We moeten er natuurlijk wel voor zorgen dat we een financieel gezonde vereniging blijven. En dat zijn we nog steeds. We hebben nog steeds ruim 15000 euro ‘in kas’.

Inkomsten 2018
De inkomsten zijn dit jaar lager uitgevallen dan begroot. Een bedrag van zo’n 5.000 euro. Dit heeft een aantal oorzaken:
Contributie inkomsten die lager zijn dan begroot. 
Er zijn geen specials geweest maar ook geen uitgaven voor specials. 
Waar we dit jaar wel wat inkomsten over gehad hebben, zijn de ‘no shows’. Leden die zich wel aanmelden voor een bijeenkomst maar uiteindelijk niet komen, zonder afmelding, brengen we een bedrag van 25 euro in rekening. 

Contributie:
· Ondanks de geautomatiseerde en meer strikte inning van de contributie blijft dit een intensieve klus. Samen met Gitta Starremans, onze nieuwe administratieve ondersteuner, wordt wel sterker gestuurd op inning van de contributie. 
· Dit jaar hebben we iets meer aan inkomsten van introducees binnen gekregen. 
· Als bestuur is in 2017 besloten om eerder over te gaan tot royement van leden die na factuur en 1 herinnering niet betalen. 
· Het lidmaatschap is persoonlijk is en ieder lid is dan ook zelf verantwoordelijk voor de betaling van het lidmaatschap. 

Uitgaven 2018
Er is minder uitgegeven dan begroot. Ondanks dat bestaat er een overschrijding op een aantal posten. Dat komt vnl. door het aantal consumpties. Om die reden wordt nu gewerkt met een bonnen- c.q. muntensysteem.
Ook de post administratie is overschreden. Dat heeft te maken met de hosting kosten van Exitable, de beheerder van de website. 
Op de post administratieve ondersteuning. De post is overschreden omdat i.v.m de nieuwe website er meer administratieve handelingen verricht moesten worden (en dus uren). In 2019 zal dit er waarschijnlijk niet meer nodig zijn. 
Daarnaast zijn de bestuurskosten met ruim 100 euro overschreden. In deze post zijn ook de vrijwilligerskosten en het vrijwilligersverwenmoment opgenomen.

Toelichting begroting 2019

Inkomsten
We starten 2019 met een vermogen van ruim € 15.000,00. De  contributie inkomsten 2018 worden als uitgangspunt genomen voor 2019. 
Ook in 2018 zijn er geen specials geweest, maar de post laten we wel staan. Uitgangspunt is en blijft dat deze budgettair neutraal georganiseerd worden. De post introducees blijft gehandhaafd. Dit geldt ook voor de introductieprijs voor een bijeenkomst. 

Uitgaven
Omdat we al aantal jaren minder uitgegeven hebben aan de bijeenkomsten heeft het bestuur gemeend het bedrag te kunnen verlagen. Ook gelet op het totale bedrag op de begroting dat in 2019 beschikbaar is.
De administratieve ondersteuning wordt voortgezet. In 2018 zijn de uren gehalveerd t.o.v. 2017 en dat blijft in 2019 op hetzelfde begroot. 
Ook in 2019 is er weer een apart budget voor de algemene ledenvergadering en zomeravondcafe begroot. Gelet op het uitgavenpatroon van afgelopen jaren en de huidige financiële positie zijn de overige posten gelijk gebleven of verlaagd. 

Tot slot: er is geen grote reserve meer. Dit betekent dat we als vereniging weer wat moeten gaan opbouwen. Gelet op de uitgaven versus inkomsten en het gegeven dat we een mooi communicatiejaar willen organiseren, betekent dit dat we naar alle waarschijnlijkheid in 2019 moeten interen op onze reserve. Net als voorgaande 2 jaren zal dit weer zo rond de 2.000 euro liggen. Als bestuur hebben we gemeend dit toch te kunnen doen. Alternatief is het lidmaatschap te verhogen maar omdat de laatste verhoging pas 2 jaar geleden was, wilden we als bestuur deze maatregel nog niet nemen.
Dit alles maakt dat we verwachten het jaar 2019 te kunnen gaan afsluiten met een eindresultaat van ruim 13.000 euro. 
Algemene opmerkingen
Het contributiejaar loopt ook dit jaar weer van 1 januari tot en met 31 december 2019. Leden die willen opzeggen kunnen dit schriftelijk doen tot 5 dagen na de ALV dus tot 4 februari 2019. Zij zullen dan geen factuur ontvangen. 
De hoop en verwachting zal uitgesproken worden om de contributie te innen voor 30 april a.s. De eerste factuur zal medio februari verstuurd worden. Mogelijkheid tot betaling tot 31 maart. Dan nog slechts 1 herinnering om te betalen voor 30 april. Contributiebetaling is en blijft een verantwoordelijkheid voor het lid. Er gaat te veel tijd en energie in zitten om leden te blijven herinneren aan deze verantwoordelijkheid. 
De contributie zal in 2019 gehandhaafd blijven op 125 euro per lid per jaar. Nieuwe leden die zich aanmelden tot 31 augustus betalen een bedrag van 125 euro en nieuwe leden die vanaf 1 september zich aanmelden betalen de helft i.c. 62,50 euro. 

4. Kascommissie

Verslag kascontrolecommissie CommunicatieNetwerk Limburg, boekjaar 2018

Op 16 januari 2019 heeft de kascommissie, bestaande uit de leden Patty de Wit en Hans Bours, de kas en administratie van de vereniging gecontroleerd. 

Er werden een drietal boekingen/facturen steeksproefgewijs gecontroleerd. Deze waren allen correct geboekt en verwerkt en sloten aan bij de bank. Ook het kasboek/saldi incl. contributies kloppen. 

Wij willen onze penningmeester, Yolanda Dols, complimenteren voor de wijze waar op zij de kas van de Stichting beheert. De onderliggende stukken zijn overzichtelijk gearchiveerd, de jaarrekening is helder en biedt voldoende inzicht in de financiële ontwikkelingen van ons netwerk. 

We vragen het bestuur aandacht voor een aantal punten:

· Het nieuwe facturatiesysteem werkt goed. Echter er is nog onvoldoende aansluiting tussen ledenadministratie en bank, waardoor er veel werk gaat zitten in controle van de contributies. 
· Het ledenaantal is per saldo gedaald, hetgeen ook zijn invloed heeft op de inkomsten
· Weliswaar zijn er minder kosten gemaakt in 2018 dan begroot. Maar doordat de inkomsten ook gedaald zijn ontstaat er een negatief resultaat dat de penningmeester al heeft toegelicht. Wellicht dat er gekeken kan worden naar een begrotingssytematiek per periode of per activiteit waardoor het voor de penningmeester gemakkelijker wordt om de kosten en inkomsten te monitoren.

De kascommissie vraagt de aanwezige leden van de vereniging het voltallige bestuur met algemene stemmen voor het boekjaar 2018 te déchargeren.

29 januari 2019,
De kascommissie van CommunicatieNetwerk Limburg:

Patty de Wit					Hans Bours

De Algemene Ledenvergadering verleent met algemene stemmen het voltallige bestuur décharge voor het boekjaar 2018.

[bookmark: _GoBack]Instellen nieuwe kascommissie:
De kascommissie over 2019 bestaat uit Patty de Wit. 
Nancy Penders is het tweede lid van de kascommissie. 


5. Benoeming nieuw bestuurslid – Maaike Schilderman 
Kijkend naar de toekomst en de continuiteit van het bestuur en de vereniging stelt het bestuur voor om Maaike Schilderman te benoemen als bestuurslid. Maaike stelt zich voor en wordt bij acclamatie verkozen. 

6. Vooruitblik 2019

· Programmaraad 
Karin Dormans vertelt dat de programmaraad voor 2019 gemotiveerd aan de slag is. Er wordt hard gewerkt aan een gedegen programma. Het kader daarvoor hebben we ontleend aan de trends die Logeion beschrijft: Verbeelding is er daar één van. Dat is een breed thema. Het gaat namelijk niet alleen over het letterlijke verbeelden maar ook over design, creativiteit, serious gaming, gedragswetenschappen, perspectief bieden, dromen, kijken bij aanverwante vakgebieden en bezig zijn met de stip op de horizon. Onze stip op de horizon is nu de zomervakantie. Het schema voor het eerste halfjaar is in grote lijnen rond. 
19 februari		De communicatieprofessional als regisseur
 ?  maart		Trends in communicatie 	 
18 april			Branding: een kwestie van verbeelding?		
23 mei			Even praktisch: workshopmiddag en -avond		
 ?  juni			Zomeravondcafé 		
September	
Oktober		
November	
December		Filmavond

Er worden diverse ideeën geopperd voor invulling in het najaar: 
· Museum aan het Vrijthof wordt fotomuseum. Een locatie voor zomeravondcafé?
· Ethiek van het communicatievak. Waar ligt mijn grens?
· Neuromarketing. Uitnodiging van Thijs Metsemakers Gilde Opleidingen. 
· Arbeidscommunicatie, UWV-kantoor
· Leren argumenteren, leren overtuigen.
· Storytelling
· Toekomstige ontwikkeling Media in regio. De Limburger.
 
· Website 
Lilian geeft toelichting over de lay-out en vormgeving van de nieuwe website en de wijzigingen ten opzichte van de vorige website. De website wordt vormgegeven door Stoere Binken en is gepland om over een paar weken klaar te zijn. Het CMS draait in een open omgeving waardoor er minder kosten zijn in onderhoud. 

7. Rondvraag

Geen rondvraag 

Met dank voor de betrokkenheid van de aanwezigen sluit Gerrit-Jan de ALV af en nodigt iedereen uit voor het vervolg van de avond.
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